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Ma reggel kezdődött az~i 
szénkiosztás?'
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2—3 méter pécsi préselt tojás-szenet.
két! Ki az, aki ma felelőtlenül

A szegény néposztály megrohanta a k 
talt az ingyen szén-utalványért. — Minden 
ember kap 1—2-3 méter ™''ci

Végtelen fehér hólepel borítja 
a mezőséget, térdig érő hó ta­
karja az uccák burkolatát s fél 
méteres hó terhe alatt roskadoz­
nak a háztetők.

Hosszú emberöltő határáról 
visszatekintve nem emlékezünk 
ennyi hóra és ilyen sarki jellegű 
időjárásra.

Ez a végtelen fehér hólepel 
azonban nagyon fekete nyomort 
takar. A tél vége felé elfogyott 
munkaalkalmak a legnehezebb 
megpróbáltatások elé állítottak a 
munkásosztályt. A vagyonosok 
számára is nagyon drága és na­
gyon ritka pénz — teljesen hiány­
zik a szegénységnél.

A dermesztő fagy jéghideg ar­
ca tekint be a kicsiny, egy üveg- 
ablakit, szegényes lakásokba és 
mohón falja, fogyasztja az életet 
adó meleget, a duruzsoló kályha 
hangja elhal, mert hiszen nincs, 
amivel táplálják s tüzelőre éhes 
gyomrát.

A hideg itt van, nem jelentette 
előre érkezését és ha jelentette 
volna is, honnan veUe volna az 
önhibáján kivül munkátlanná vált 
szegény család tüzelőjét, a drága 
fűtőanyagot? De amilyen hi He­
len itt termett a hideg, olyan lm- 
telenül, bürokratikusmentesen kell 
is segíteni a didergőkön. Kicsiny 
szobában, rosszul táplált, hiányo­
san öltözött, fázós gyerekek ülik 
körül az alig meleg kályhát, vagy 
naphosszat ágyba fekve véde­
keznék a nagy hideg ellen A 
valósággal öntestükkel fűtött, ál 
lati meleggel telt szoba bűzös, 
de langyos levegőjét gondosan 
őrzik, hogy tűrhető légkört teremt­
senek emberhez nem méltó éle­
tük tengetésére.

Emberek szenvednek, didereg­
nek fagyos szobákban, éhesen, 
pár lépésnyire tőlünk, emberek 
akiket ugyanaz az Isten teremtet 
a saját képére, mint bennünket 
mindnyájunkat.

Egy Isten fiai vagyunk, bennük 
testvéreinket kell látnunk s < 
kell érezntink minden gyötrelmü-

vissza mer húzódni kényelmes, 
meleg puha otthonába, nem gon­
dolván a didergő, éhező százak 
szenvedéseivel ?

Baján nincs, nem lehet senki, 
aki elzárkóznék a fagyoskodó 
szegények támogatása elől. Baja 
a jó emberek városa, ahol sze­
retik a virágot, hiszen nyáron 
minden udvar tele van illatos 
virággal, télen a fővárosi viszo­
nyoknak is megfelelő, gyönyörű 
kertészetek ragyogó szinpompás 
kirakatai gyönyörködtetik a né­
zőt és csábítgatják vásárlásra. !

Baján szeretik a dalt, hiszen a 
dalegyesületek sokasága műveli 
az ének kultuszát; Baján szere­
tik a zenét, hiszen világjáró mű­
vészek egymás kezébe adják a 
hangversenyterem kilincsét és 
mindig százan és százan hallgat­
ják a művészi muzsikát. Ahol a 
virágot, a dalt, a zenét szeretik, 
ott csak jó emberek lakhatnak 
és most itt az alkalom, hogy a 
bajai közönség jóságáról, szivé­
nek nemességéről élő bizonysá­
got is tegyen. _ :

Van Bajának egy nagy szivű 
emberbarátja, ki a pillanatnyi 
nyomor minden borzalmát meleg • 
szivével egészében áterezte s a , 
gyors segély haladéktamn ke­
resztülvitelét kezdeményezte.

A pécsi szénbánya közbenjá- i 
rására önköltségi áron 10 vagon 
szenet adott a szegények támo­
gatására s ez az emberbarát 
mind a 10 vagont saját felelős­
ségével fedezte. I

Szilágyi György mozgófénykép 
színház tulajdonos ez a nagylelkű 
emberbarát, kinek a technikai 
rész lebonyolításánál önzetlenül 
áll személyzetével szolgálatára a 
Schön és Bajai szénnagykeres­
kedő cég.

A legteljesebb megértéssel fo­
gadjuk a nagyszerű kezdeménye­
zést és a bátor, gyors eredmé­
nyes cselekvést. Most már csak 
Baja város társadalmán van a 
sor hogy méltónak mutassa ma-

; gát a nagyszerű kezdeményezés- 
! hez Baja város tehetősebb pol- 
i gárait gyűjtőivekkel fogják felke- 
j resni s reméljünk mindenki jól 
j fűtött, meleg szobájához hasonló 
! meleg szívvel adakozik majd a 

szénakció javára.
Meg kell említenünk, hogy a 

; gyűjtést Lelbach Oszkár nagy- 
; birtokos, minden szociális ügy 
1 melegszívű felkarolója, a nemes 
1 lelkű emberbarát 500 pengő, Szi­

lágyi György 300 pengő aláirá- 
! sával vezette be. Meg vagyunk 
■ győződve, hogy pénzintézeteink 

is kiveszik részüket méltóan a 
; mozgalomból s a társadalom is 

viszonyaihoz mért nemes áldo­
zatkészséggel járul hozzá a sze­
gények támogatásához.

Maga a segélyezési akció ak­
ként bonyolódik le, hogy minden 

! igénylő kap a városi gyámhiva­
talban minden különösebb igazo- 

! lás nélkül egy-egy utalványt s 
innak alapján adják ki az igénylő 

1 részére a vasúti állomáson az 
Urbányi-féle fatelepen a szenet.

I Ma délelőtt kezdődött az in- 
ségakció gyakorlati része: a 
szénkiosztás. A szegény emberek 
tömegesen keresték fel a város­
házán a közgyámi hivatalt, ahoi 
kikapták a szénutalványt, mire a 
vasúti állomáson kiadták re- 

, szűkre az 1—2 és 3 mm. tojás­
szenet. És ezek a szegény em­
berek lóhalálában tolták haza 
targoncákon, dragacsokon a sze­
net,' vitték haza a testet halkan 
megbizsergető finom kalóriát,

amelynek melegénél otthon a csa­
lád apróságaiba uj, friss élet 
költözik.

Gazdagok, jómódnak! Gondol­
jatok az ínségesekre, a fázókra, a 
didergőkre, az éhezőkre, siesse­
tek a segítségükre s törüljétek 
le szemükről a szenvedés köny- 
nyeit. Hiszen amit jótékonycélra, 
az inségakcióra adtok, az nem 
kidobott pénz, hanem tulajdon­
képen a polgári társadalom élet­
biztosítása, mert avval is hozzá­
járulnak a társadalmi békéhez 
és nyugalomhoz, hogy a joggal 
elégedetlenkedők indulata lecsil­
lapodjék.

A gyűjtés megindult és a mai 
napig a következő adományok 
folytak be :

Lelbach Oszkár 500, Szilágyi 
György 300, Pap Lajos 100, dr 
Fehérváry Dezső 100, Bajai Ma­
gyar Bank r. t. 100, Bank és Ke­
reskedelmi r. t. 100, Bajai Keres- 

; kedelmi és Iparbank 100, Milkó 
í Mátyás 100, Takács Vilmos 
j 100 pengő, Willmann J. 100 P.
I A Független Magyarság szer- 
; kesztősége szintén elfogad ado­

mányokat az Ínségesek segélye­
zésére és az inségakció céljaira, 
amit mi fogunk közvetíteni az 
akció vezetőségének. Társadalmi 
kényszer alkalmazásáról nincs 
szó egyszerűen mindenki hall­
gasson a szivére és tehetségéhez, 
a vagyoni erejéhez mérten járul­
jon hozzá az inségakció nemes 
célkitűzéséhez.

Embervérfröccsenések voltak 
a madaras! rendőrfogda falain.

Emlékezetes, hogy február 
5-ikér, amikor a bácsmadarasi 
tiz év előtti gyilkosság ügyében 
exhumálást, boncolást és hely­
színi vizsgálatot tartottak a ma­
daras! rendőri fogdában, a zárka 
falain vérnyomokat kerestek, mi­
vel az a hir járta, hogy a tiz év 
előtti gyilkosság vérnyomai meg 
ott vannak a cella falain, mivel 
tiz év óta nem meszelték ki a 
fogdák belsejét. A bizottság csak­
ugyan talált barna vérfoltszeru 
részeket a füstös, piszkos, hűl a- 
dozó vakolatu falon, amiből kis 
részeket lefejtettek a mészréteg- 
gel együtt, hogy vegyvizsgálat

alá vegyék. A kémiai analízist 
I már meg is tartotta dr Haranghy 
I László törvényszéki orvos, aki a 

közkórház selorogiai osztályán 
megállapította, hogy a falra 
fröccsent foltok emberi vérfoltok 
voltak És ebből a megállapítás­
ból sem tudni semmi közelebbit. 
Nem tudni azt, hogy az csak­
ugyan az elhalt Dózsa János 
(Ludas) 54 éves madarasi lakos 
vére volt-e, mert hiszen az ő 
véralkatrészeit sem ismerik, vagy 
pedig más vére, mivel a mada­
rasi cellában a megszállás alatt 
sűrűn hullott a vér, mett ott sok 
embert össze-visszavertek a szerb

A világhírű KALAP, uri-divatcikkek,
1 inh+trum — F L POPPER kötöti-sxövöltárúk, bőrkeztyük Lichtman, - r. l. r v £R PÁL divatüzle.ében Baján
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1 egy Philips anódkészüléket,1rnn klstöltót és hangszórót 8 napi 
próbára, vételkényszer nélkül* j f' A

Telefon 87t. LflZflF látszeresznei. Tewon m.
. ......................... ... i i ix An 1 avpc arlnmánvnzóknak. Baia úri

katonait. íme, a pozmv incK«u- r;
lapitást tartalmazó serologiai magyar levegőig. A pbb olda- 
vizsgálat után is negatívum előtt Ion turul madár hatalmas szár­
án a vizsgálat, mert nem tudni, I nyalással bontakozik ki a buda-
kitől ered a vérfolt.

Jegyzetek 
gróf Bethlen István 

portréjáról.
Éber Sándor, a kitűnő festő­

művész, akit büszkén vallunk 
magunkénak, megfestette gróf 
Bethlen István miniszterelnök arc­
képét.

Ez a portré elmélyedő, finom 
érzésű művészi alkotás. Repre­
zentáns, magyar történelmi kép, 
melyet elsősorban a felfogás ere­
detisége, mélysége és a karakte- 
rizálás erőteljessége s finomsága 
s azután a magyar nemzeti el­
gondolás jellemez.

A művész lelkes, finom felfo­
gásából, elgondolásából azonnal 
megérezzük, hogy mily erősen 
átérezte Csonka-Bácsbodrog vár­
megye közönségétől kapott meg­
bízatásának fontosságát, nagy je-

vári szobor lágyan futó kontúr­
jaiból s az örök igazság győz­
hetetlen erejével kergeti szét a 
magyar égen gyülekezett felhőket.

A háttér bal oldalán egy felhő 
résen át, a hajnalhasadás derűs 
fényében a parlament silhouetteje 
tündököl.

És a háttér mégis minden har- 
sonázás nélkül, lágy összhangba 
egységes egészbe olvad át, di­
csérve a mester erőteljes stilizá­
lását, hatalmas összefogó erejét, 
művészi kifejezésmódját s szin- 
tnagyar érzésének gazdagságát. 
Mindezt Éber Sándornak, mint 
kiváló freskófestőnek nagy kom­
pozíciókhoz szokott művészetéből 

I érthetjük meg igazán.
I A beállításban, a szimbólumok 
i meleg, magyar levegőjében a 

portré kifejező ereje oly nagy, 
hogy bárki felismerheti benne a 
vezető magyar államférfiul. Mint 
arckép üdén, frissen s az élet- 
hűség közvetlenségével rokon­
szenvesen hat. mert lélek és me­
legség árad belőle. Ezért tud a 
portré bennünket lekötni s ki-

Viktor, ixiss Ldoiiu, * 
tál, Sebestyén Sándor V20—1 '20, 
Szabó N., Sólymos N., NN 1 — 1 
pengőt, Roosz Gyula, Sibán N., 
Turchányi N., Grämling lza, Zol­
tán N., FUlöp Elemér, Kun Géza, 
Vass Károly, Buchwald Pál, Hor­
váth N , N N, Hecht N. 60—60, 
Simonovits N., NN, N N 20 — 
20 fillért.

A felülfizetések összege 283 
pengő. Mikor az áldozatkészsé­
get köszönettel nyugtatja az igaz­
gatóság, háláját nyilvánítja a ke-

társadalmának, hivatalok, egye­
sületek vezetőségének, a közép­
fokú iskolák igazgatóinak, taná­
rainak, kik megjelenésükkel nem­
csak az est külső sikerét bizto­
sították, hanem az erkölcsi siker­
hez is hozzájárultak; fokozták a 
tanulók buzgalmát. Köszönettel 
adózunk a sajtónak, mely az 
előkészületektől az est lezajlásáig 
sok-sok kedvességgel karolta fel 
ügyünket.

A román stabilizációs kölcsön.

lentöségét.
Meg is felelt megbízatásának, fogyhatatlan művészi élvezetben 

mert lelki gazdagságából táplál- | részesíteni
kozó, teremtő művészetével ma- j Az dismerés és öröm őszinte,
radandó értéket alkotott

A művész jellemfestő ereje 
gróf Bethlen István egyéniségét 
finoman s mégis erőteljesen tárja 
elénk. A velünk szembenéző 
szempárból megalkuvást nem is­
merő, elszánt akarás, határozott­
ság és bensőséges melegség ereje 
sugárzik felénk. |

Éber Sándor a lélek tükrét ma- j 
gas színvonalú tudással, élettel- i 
jességgel és lebilincselő erővel j 
állítja elénk Ez az ő beszédes 1 
művészetének legnagyobb értéke, j 
Ezért bensőséges, közvetlen és 
eszmei tartalommal teljes a por­
tré, mely őszinte rokonszenvet 
vált ki a szemlélő leikéből.

Ez a gazdag alkotás imponáló . 
erővel bizonyítja Éber komoly, ! 
mély tudását, finom érzését, ki­
fejező készségét és önálló egyé­
niségét.

meleg érzésével büszkén üdvözöl­
jük Éber Sándort, a tiszta, nemes, 
magyar művészi felfogással alko­
tott s lelki tartalommal telitett 
reprezentáns arcképért.

Dr Puskás Dezső.

Felülfizetések
a keristák bálján.
Az állami női felsőkereskedel­

mi iskola műsoros estéjén és 
táncmulatságán felülfizettek:

1 Lelbach Oszkár 85, Willmann 
I János 20, Dr. Szabovljevits Du- 
' sán, N N 10 10, Halász Károly

8, Dr. Fehérváry Dezső 7, Szi­
lágyi Györgyné 6, dr. Ponhoffer 

, Szilárdné, Klauber Lajos, Csábi 
I Károly, dr. Makray László, Reich 
I Farkas Fiai, dr. Fischoff Zsig- 
I mond, Bajavidéki Közgazdasági 
j Bank R. T., N N, dr. Reiser An­

tal, Lówinger Jenő, Kollár Antal, 
Bernáth András, N N, dr. Bajai

,,   . .... , „ Ernő 5—5, dr. Fischer Jákó, Pu-Maga a beállítás meghitt köz- ha|a Tibor’ 4_4 ScheJer j
finn rnkrmsvonvpq óq fi nnm . . , , _ , . _ *Vágó Rezső 3—3, Zsubori Berci

De figyeljük meg a felfogás 
eredetiségét és a magyar nem­
zeti elgondolást s, ami egy por­
trénál nemcsak szokatlan, de 
szinte alig elképzelhető.

Blair & Company newyorkí 
bankcég, a román stabilizációs 
kölcsön kezdeményezőinek veze­
tése alatt álló bankkonzorcium 
táviratiag jelenti, hogy a trans- 
akcióra vonatkozó végleges szer­
ződést aláírták a párisi román 
követségen. A Chase Securities 
Corporation és Dillon Read & 
Co. kezességet vállaltak a ro­
mán kölcsön amerikai taranche-a 
tekintetében és megteszik a szük­
séges intézkedéseket a kölcsön 
dollárra szóló teljes részének a 
newyorki tőzsdén való jegyzé­
sére. Jóllehet Amerika most csu­
pán 12 millió dollárt vesz át a 
101 millió dollárt kitevű kölcsön 
teljes összegéből, a newyorki 
kötvény piac óriási abszorbeáló 
rendelkezésére fog állni, mint er­
kölcsi háttér és támogatást jelent 
arra a 39 millió dollár összegű 
kötvényre is, melyet Németország, 
Belgium, Csehszlovákia, Ausztria, 
Hollandia, Svájc, Románia és 
Olaszország vesznek át. A new­
yorki piac esetleg rendelkezésre 
áll annak a 30 millió dollárnyi 
kötvénynek átvételére is, melyet 

1 a Sweidish Match Company 
fixen vett át a román gyufamo­
nopólium ellenértékéül. Azon ki- 

I látás és lehetőség nélkül, hogy 
a kölcsönnek több, mint felét 
végeredményben az amerikai köt­
vénypiac fogja abszorbeálni, a 

I kölcsön sikeres lekötésének ne- 
' hézségei áthidalhatatlanok lettek 
1 volna. Csakis az a körülmény, 

hogy meg van a lehetőség arra, 
' hogy az amerikai kötvénypiac

fogja a kötvények java részét 
felvenni, jóllehet a tényleges át­
vételre esetleg sor nem kerül, 
teszi lehetevé a legtöbb európai 
országban egy nemzetközi köl­
csönnek a kibocsátását. Rendkí­
vül fontos jelenség és az ame­
rikai kötvénypiac és valutapre- 
doinináló befolyásál bizonyítja 
az, hogy a román kölcsönnek 
több, mint fele dollárra szól, ha­
bár a dollár tranche jelentéke­
nyebb része Európában kerül ki­
bocsátásra.

A Máv maga gondoskodik
alkalmazottai biztosításáról.

A hivatalos lap pár nap előtti 
száma kormányrendéletet közöl 
az államvasuti alkalmazottak, va­
lamint ezek hozzátartozói öreg­
ség, rokkantság, özvegység és 
árvaság esetére szóló biztosítá­
sáról. A rendelet értelmében az 
államvasut ez év január else­
jétől kezdve maga gondoskodik 
alkalmazottainak öregségi, rok­
kantsági és özvegység! biztosítá­
sáról. Ezek az alkalmazottak 

! öregségük és rokkatságuk esetén 
' ugyanabban a járadékban részé- 

stílnek, amely a Társadalombiz- 
tositó Intézet tagjait megilleti

Ilii
Mindenütt kapható Termeli:

TejssftvetkezQti Központ
B-pest, Horthy Miklós-ut 119-121.

vétlen, rokonszenves és finom 
előkelőséggel teljes.

A hátteret is nagy gonddal, 
halk könnyedséggel és mégis ki­
fejező erővel és elmélyedő ma­
gyar lélekkel festette meg Éber 
Sándor. Itt van az ő magyar lel­
kének imponáló megnyilatkozása, 
kifejező képessége.

A háttér: nemzeti motívumok

2 80, N N 2 70, dr. Major Jó- 
zsefné, Alföldy László, Lemberger 
F , N N, Kovács Antal 2 60 — 2 60, 
dr. Vajda Gyula 2 50, dr. Bruszt 
Lázár, Dely írnák, Kiss Imre, 
Hirschler Miksa, Radits Korné­
lia, Hegyi Károly 2—2, dr Richt- 
zeit N.. Ultrv Lajosné 1 60—1 60 
özv. Reich Béláné 1 40, Martin

Avasi
Avasl
Avasi
Avasi

1.
2.
3.
4.

créme
créme
créme
créme

zsírói, durva, szeplős, pattanásos arcbőrre

száraz, durva, szeplős arcbőrre
mindenkinek, még a legszebb arcbőrüek- 
nek is
csak száraz, szép arcbőrre

Avasi kozmetikus szappan, 
Avasi púder minden színben.

Avasi készítmények kiválóan finomak. Baján az

Apolló illatszertárban
kaphatók.

Telefon: 92. építtetők figyelmébe i Telefon: 92.

É3pitIk:o2iéséIbLO^ szükséges összes 3^o.g'óljait;
állandóan raktáron tartunk és legelőnyösebben ajánlunk.
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KmAlllu <1 ft L . Goldschmidt és, Weidinger.
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Bajaszenlistván válaszúton.
Hová csatlakozzék? Bács-Bodrog vármegyéhez, vagy Baja városhoz? 
— Hogy látják ezt Kelle Antal és társai? — És hogy áll a kérdés

tárgyilagos megvilágításban ?

Az utóbbi időben gyakran esik 
szó arról, hogy mi történjék Ba- 
jaszentistvánnal ? Maradjon-e Pest 
vármegyében, vagy kérje átkebe- 
lezését a központi hatóságaival 
hozzá egészen közel eső Bács 
vármegyébe, vagy inkább egye­
süljön a közvetlen mellette levő 
Baja várossal ?

A kérdés elsősorban Bajaszent- 
istvánnak belügye és igv termé­
szetes, hogy a község polgárait 
foglalkoztatja legélénkebben. Amint 
halljuk, újabban már csak két 
számba jövő áramlat mérkőzik: 
az egyik, amely a Bácsmegyébe 
való átkebelezést akarja s a másik, 
amely a Baja várossal való egye­
süléssel a polgárság érdekeit foko­
zottabban véli szolgálni.

De azt ma már mindenki han­
goztatja, hogy a Pest vármegye- j 
ben való maradás nincs előnyére i 
a községnek és káros a lakosságra. ;

Mind fel sem lehet sorolni azt : 
a sok hátrányt, amellyel a mai 
helyzet jár. — Hogy a bajaszent- 
istváni polgár — ha ügyes­
bajos dolgaikat személyesen akar­
ja elintézni — a főszolgabírói 
hivatalt 50 km-rc Kalocsán, a kir. 
adóhivatalt 77 km-re Halason, a 
pénzügy igazgatóságot 184 km-re 
Kecskeméten, az alispánt és árva­
széket 210 km-re Budapesten le­
gyen. kénytelen felkeresni akkor, 
amikor mindezek a hivatalok gya­
logszerrel Baján is feltalálhatok és 
egy füst alatt a piacozással elin- 
tézhetők, — az valóban egyik 
torz-esete, egy szörnyűsége a jelen­
legi közigazgatási beosztásoknak. -

Ezeket a súlyos szavakat nem mi 
mondjuk, hanem Scitovszky Béla 
belügyminiszter ur mondotta 1928. 
április 20-án a képviselőházban.

Hogy mennyi költséget, mennyi 
munkaidő-pazarlást jelentett és 
jelent még ma i s ez a hely­
zet a polgároknak, az alig kiszá­
mítható és pénzben ki nem fejez­
hető. De bizonyos, hogy ezzel a 
helyzettel még az is jár, hogy 
Bajaszenlistván ügyeivel olyan ha­
tóságok kénytelenek foglalkozni, 
amelyek távol esnek tőle, amelyek 
emiatt jól nem is ismerhetik a 
község ügyeit, — tehát a viszo­
nyok helyes ismeretében a legjobb 
szándék mellett sem intézkedhet­
nek. Gondoljunk csak például 
arra, hogy a bajaszentistváni pol­
gár kereseti és jövedelmi adóját a 
halasi felszólamlás! bizottság hi­
vatott megállapítani. — A bizott­
sági tagok közül talán egy sem 
járt még a községben s igy vilá­
gos, hogy még kevésbé ismerhe­

tik az egyes polgárok életviszo­
nyait.

M i n d e z t m a m á r m i n- 
d e n k i belátja. De kevéssel 
előbb a helyzet még más volt! A 
polgárság zöme nem ismerte fel 
benne az ő nehéz helyzetének 
egyik fő okát. Erre hivatalos kö­
zegek sem figyelmeztették. Tud- 
tunkkal legalább nem mondották 
egyszer sem, hogy : Polgárok ! A 
ti érdekeitek más elhelyezést kí­
vánnak ! Mikor mindenki annyi 
nehézséggel küzd, mikor olyan 
nagy bajban van az egész or­
szág, akkor nagyon fontos dolog, 
hogy fölöslegesen ne adódjék ki 
egy fillér se. — Ne fecsérlődjék a 
drága munkaidő, mert mindezzel 
az ország is szegényebb lesz és 
erőtlenebb. Nézzünk tehát utána 
valami jobbnak, nem lehetne-e 
dolgainkról kisebb költséggel, ke­
vesebb utánjárással megfelelőbben 
gondoskodni.

Mi ügy tudjuk, hogy az a kér­
dés csak Baja város agitációja ré­
vén került napirendre és jelentős i 
fordulathoz akkor ért, amikor ; 
1928. február hó 26-án dr Vass 
József m. kir. népjóléti miniszter 
ur elnöklete alatt a bajai közkór­
ház fejlesztését tárgyalták. Ezen 
tárgyaláson Pest vármegye hozzá­
járulása is felvetődött. Dr Preszly 
Elemér, Pest vármegye főispánja 
és dr Agorasztó Tivadar Pest 
vármegye akkori alispánja a bajai 
közkórház fejlesztéséhez vármegyei 
hozzájárulást elvi okokból nem 
helyezhettek kilátásba. Nem azért 
mert nem látták volna be a gon­
dolat helytálló voltát, hanem azért, 
mert ez esetben tartaniuk kellett 
volna nekik attól, hogy hasonló 
igénnyel Kecskemét is, Budapest 
is, sth., fellépett volna. De a hoz­
zájárulást nem ajánlhatták tel azért 
sem, mert a vármegye maga is 
foglalkozik egy Budapesten épí­
tendő külön nagy vármegyei köz­
kórház építésének gondolatával és 
ez leköti a vármegyének erre for­
dítható minden erejét. De, mert 
belátták, hogy a kérdés elől egé­
szen elzárkózniuk nem méltányos ; 
mert elismerték, hogy a közigaz­
gatási határok a gazdasági érde­
keket ezen a vidéken messze 
nem fedik, ezért a maguk részé­
ről azt ajánlották, hogy Baja- 
szentistván Bajához, Szeretnie pe­
dig Bács-Bodrog vármegyéhez 
esatoltassék.

Akkor és ez alapon indult meg 
a most is még csak forrásban 
lévő kérdés.

Csak azt akarjuk ezzel a his­

tóriai részlettel leszögezni, hogy 
azt, amit ma már mindenki he­
lyesnek ítél, amit ma minden té­
nyező meg is kíván oldani, hogy 
Bajaszenlistván szakadjon ki Pest 
vármegyéből, — ezt a ma már 
mindenki által szükségesnek, az 
idő által nagyon is megérleltnek 
látszó, a bajaszentistváni polgár­
ság számára hasznos gondolatot 
Baja város tolta előtérbe.

Akárhogy fog tehát a kérdés 
megoldódni, annyi bizonyos, hogy 
a megindításban a városnak ko­
moly érdeme van. — Ne feledjük 
el, hogy nemrégiben még hiva­
talos helyről is úgy bélyegezték 
meg ezt a törekvést, hogy egy­
értelmű a hazaárulással ! Ne fe­
ledjük el azt, hogy a kérdést 
nemcsak felszínre kellett hozni, 
hanem felszínen is kellett tartani, 
mert állandóan voltak, akik azt a 
napi rendről le szerették volna 
vétetni. — Baja városnak nem­
csak az az érdeme, hogy erre a 
kérdésre rá tudta terelni az ösz- 
szes illetékes tényezők figyelmét, 
de érdeme az is, hogy a kérdést I 
annyira érlelte, hogy annak vég- 
leges megoldása elől most már | 
alig lesz lehetséges kitérni.

Amikor hát ezzel a kérdéssel 
a község érdemes polgárai a ma­
guk részéről foglalkoznak, illő és 
helyes, ha Baja városnak ezt a 
szolgálatát nem tévesztik szemük 
elől.

Döntsenek a kérdésben a leg­
jobb belátásuk szerint, de abba a 
döntésbe ne engedjenek belevinni 
olyan érzéseket, amelyekre Baja 
város nem szolgált rá és amelyek 
a tiszta elhatározást is csak za­
varnák.

Eszünkbe jut dr Schober Bélá­
nak, a Magyar Nemzeti Bank ve­
zérigazgatójának egy nagyon ta­
láló megjegyzése. Amikor ezzel a 
kérdéssel megismertették, felkiáltott: 
Hogyan reméljük mi ész-okok alap­
ján a szomszéd államokkal az or­
szághatárokat rendezni, amig egy­
más között se tudjuk az élet ál­
tal megkívánt határokat megálla­
pítani ?

A históriai részből a fentebbie­
ket elmondani a kérdés megérté­
séhez elegendőnek tartottuk.

A továbbiakban előbb Kelle An­
tal és társainak beadványával fo­
gunk foglalkozni és annak a be­
adványnak a megtárgyalása után 
meg fogjuk kísérelni a kérdés tár­
gyilagos megvilágítását.

Kelle Antal és 24 társa Baja- 
szentistván községnek Baja város­

hoz való csatolása ellen tiltakoz­
nak és Bács-Bodrog vármegyéhez 
kérik a községet csatolni. Ezen 
kérelmük indokolását külön bead­
ványban terjesztették az elöljáró­
ság elé. Ez a beadvány maga 
mondja, hogy „hosszas megfonto­
lás után“ készült. Fel kell tehát 
tételeznük, hogy az indokok ala­
posan meg lettek rágva és érde­
mesek arra, hogy velük közelebb­
ről behatóan foglalkozzunk. — Az 
ugyan furcsa, hogy a beadvány 
mindjárt az után kénytelen jelezni, 
hogy „.számadatok hiányában csak 
általános indokokat hoz fel“, mert 
a „hosszú megfontolás“ alatt le­
hetett volna idő és alkalom szám­
adatok gyűjtésére is. De mindjárt 
ki fog derülni, hogy nem is annyira 
számadatokról van szó, mint in­
kább tényadatokról, amelyekben a 
sorozatos tévedéseket „hosszas 
megfontolás“ alatt mégis csak ki 
lehetett volna kerülni. —

Első indokolása a beadványnak 
szóról-szóra igy szól:

„Magyarkanizsa község nem 
régen várossá alakult át. Néhány 
évi tapasztalat arra a meggyő­
ződésre juttatta a lakosságot, 
hogy elviselhetetlen terheket je­
lent számukra a várossá történt 
átalakulás, miért is komoly akciót 
indítottak, hogy a városból ismét 
község legyen Magyarkanizsa. 
A kormányhatóság azonban ezt 
már nem engedte meg“. 
Magyarkanizsa ma Stari-Kani­

zsa. Jugoszláv területen van. Köz­
vetlenül nem fordulhattunk a vá­
roshoz pontos adatokért. Csak azt 
tudtuk megállapítani, hogy vá­
rossá 1908-ban alakult. Bács vár­
megyének az a referense, aki 
annak idején a magyarkanizsai 
ügyekkel foglalkozott s aki ma a 
belügyminisztériumban fejti ki ér­
tékes munkásságát, a kérdésről 
bennünket a következőképen in­
formált :

„Mielőtt Magyarkanizsa várossá 
alakult volna át, igen heves harc 
folyt az egyes pártok között. Arra 
azonban nem emlékszem, hogy a 
megtörtént átalakulás után lett 
volna olyan mozgalom, amely a 
községi szervezet visszaállítását 
kívánta volna. Annál kevésbé tu­
dok arról, hogy ebbe a mozga­
lomba a kormányhatóság beavat­
kozott volna.“

Ezen információ után azt kell 
megállapítanunk, hogy a bead­
vány első tényállítása téves. —

Az indokolás ezután a követ­
kezőt állítja:

„Mohács község pár év előtt 
alakult rt. várossá. Amig köz­
ség volt, az egész községi ad­
minisztrációt 12 hivatalnok vé­
gezte el, élükön a községi főjegy­
zővel. Ma ugyanazt az admi­
nisztrációt, nagy közigazgatási 
apparátus, 32-nél több tisztvise-

"ÖVE3-.Á--3ÍT
"Február 16-án szombaton d. u. 6 este fél 9 ó

HON6—KON0
(A 37-es rab.) Bűnügyi dráma 10 f. F. : Willy Frits, 

Susi Vernon és Bernhardt Götzke. — Ezt megelőzi:
kék egér

Francia vigjáték 8 f. F. : Jenny Hugó és Harry Halm.
1929. febr. 17-én vasárnap d. u. fél 4, 6, este fél 9

Játék az élettel
Filmregény 10 f F.: Mary Jonson, Werner Fütterer. 

OFFEL1A FRAKKBAN Vigjáték 7 felvonásban,

lüEOZI
Febr 17-én, vasárnap d a fél 4, 6 s fél 9 órakor

REX a csodakutya legújabb filmje

Az éjféli rém
Bűnügyi dráma 7 felv. F.: Lionel Barrymore, Jacquelin 

Godson és Rex a csodakutya mint detektív.

Diplomás szerelem
Vígjáték 8 f. F.: Marion Davies és Jane Vinton.

— Híradó. —
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lővel, élükön a polgármesterrel 
és tanácsnokokkal intézi. De 
nemcsak ezen tetemes költség­
többlet, hanem más kihalások 
miatt is általános a: oliaj, hogy 
Mohács város ismét község 
legyen.“
Ebben az ügyben kérdéssel for­

dultunk a mohácsi polgármester 
úrhoz, aki az uj város uj szék­
házának felavatási ünnepével volt 
mostanában nagyon elfoglalva. 
Felolvastuk neki a beadvány ide 
vonatkozó részét. Azt telelte, hog\ 
az ünnepi hangulatban nem akar 
súlyosabb választ adni; az egész­
ből csak annyi az igaz, hogy a 
mohácsi szigeten vannak beván­
dorolt bérlők, akik a jelen hely­
zettel elégedetlenek. De, hogy mi­
lyen kevesen vannak és liogv 
mennyire súlytalanok, az abból 
látszik, hogy a képviselő testületi 
ülésen ennek a gondolatnak soha 
senki még csak hangot sem adott.
Ez a gondolat egyetlen alkalom­
mal még csak megvitatás alá sem 
került. Tehát az az állítás, hogy 
Mohácson „általános az óhaj, bogi 
ismét község legyen“ legalább 
is igen erős túlzás.

Ennyire hitelt érdemlő a bead­
vány második tényállítása.

A harmadik pedig a követke­
zőképen szól:

„Szabadka városhoz tartozott 
a kisszállás! uradalom területe.
Az uradalom sokalta a Szabad­
ka városnak fizetendő közter­
het ; megejtve egy számadást, 
azt állapította meg, hogy sok­
kal kevesebbet fog fizetni az 
uradalom, ha az uradalom te­
rületéből községet alakit és fizeti 
a jegyzőt és más hivatalnoko­
kat. Ezért meg is kérelmezte a 
községgé való alakítást, ami 
meg is adatván, ma Kisszállás 
név alatt községként szerepel 
és a mindennemű községi köz­
költség sokkal, de sokkal ke­
vesebb, mint amennyit ezen a 
címen Szabadka város idejében 
fizetnie kellett.“
Ez az állítás egyszerűen törté­

nelmi falsum. Kisszállás soha sem 
tartozott Szabadkához. Szabadka 
város területéből nem kellett ki­
válnia, hogy önálló községgé ala­
kuljon.

Szabadka város történetéből 
megállapítottuk, hogy kaszálás­
nak Szabadkával csak ^annyiban 
volt érintkezése, hogy 1774-ben(!) 
báró Orczy Lőrincz, a Kisszállás! 
puszta földesura, pert indított Sza­
badka ellen Tompa puszta északi 
részének birtokáért. A pert báró 
Orczy Lőrinc 1778-ban meg is 
nyerte és a város 1053 forint 
válság ellenében Tompa puszta 
északi részét kénytelen volt az 
uradalomnak átengedni.

Szabadka történetírója azt állítja, 
hogy ez az Ítélet kétségtelenül té­
ves; a báró Orczynak megítélt 
terület sem tartozhatott Kisszál­
láshoz, amit bizonyít az is, hogy 
a törökidő előtti Tompa község 
és templom nyomai az elveszett 
területen vannak. Kisszálláspuszta 
község sokkal később alakult át 
községgé, községgé alakulásának 
Szabadkához semmi köze és sem­
mi vonatkozása nem volt.

Kisszállás azelőtt önálló puszta 
volt. Amikor az 1871. évi 18. 
t. c. elrendelte, hogy a puszták, 
vagy községgé alakuljanak, \ ng\ 
valamely fennálló községhez csat­
lakozzanak, akkor választotta a 
kisszállás! uradalom a megoldás­
nak ezt a módját, mint az ő cél­
jának és érdekeinek legjobban 
megfelelőt.

Hogy a kisszállás! példa egyéb­
ként mennyire lenne használható 
Bajaszentistván eseténél, még ha 
a beadvány előadása igaz is volna, 
az abból is kiviláglik, ha ^ rámu­
tatunk, hogy Kisszállás Szabad­
kától 20 kin-re fekszik, tehát ép 
olyan távol, mint Bajától Nemes­
nádudvar !

Ha erők-erejével Szabadkáról 
akarunk példát hozni, akkor ott 
van Sándornak a példája, amely 
község közvetlen Szabadka alatt 
feküdt. Ez belátva a helyzet fo­
nákságát, 1904-ben Szabadkához 
csatlakozott. Ez valóban megtör­
tént. Ez a példa nagyon is ide 
vágna, de mert nem a beadvány 
álláspontja mellett szól, persze 
hogy nem hivatkoztak rá. — Ha­
nem hivatkoztak egy' példái a, 
amely nem az előadottak szerint 
történt meg s amely ép ezért in­
dokul semmiképpen fel nem hoz­
ható. —

De tegyük fel, hogy az első 
két példa, Mohács és Kanizsa 
példája helytálló lenne. — Bizo­
nyítanak ezek önmagukban vala­
mit; Ha Bajaszentistván éppen 
példát akar, sokkal közelebb van 
hozzá Kalocsa esete. Erről min­
denki tudja, hogy várossá alaku­
lása a közönség akaratából indult 
ki és ma is a közönség akaratá­
val találkozik.

Hogy a városi adminisztráció 
drágább, az természetes. Minden 
fejlettebb élet fokozottabb költség­
gel jár. Ez köztudomású. A kér­
dés mindig csak az, hogy a több 
költséggel arányban állnak-e az uj, 
fokozott előnyök. Ha valamely 
község várossá akar átalakulni, ezt 
kell a polgároknak elbírálni a sa­
ját igényeiknek és képességeiknek 
megfelelően.

Erről azonban kár tovább be­
szélni, mert ennek itt semmi néven 
nevezendő helye nincs. Akar okos 
volt Magyarkanizsának, Mohács­
nak, Kalocsának és sok más köz­
ségnek várossá alakulni, akár nem, 
ez ebben az esetben nem fontos. 
Mert nem arról van szó, hogy 
Bajaszentistván várossá alakuljon, 
hogy' magának külön polgármes­
tert, tanácsnokokat stb. válasszon, 
amire minden józan belátás mel­
lett Bajaszentistván nem érett és 
nem alkalmas ; hanem pusztán ar­
ról van szó, hogy csatlakozzék 
Baja városhoz, amelynek már van 
polgármestere, tanácsa stb. és 
amelynek a csatlakozás esetén 
egészen bizonyos, hogy egyetlen­
egy tisztviselővel sem kell többet 
alkalmaznia. A tisztviselő létszám 
azonban igenis lehet kevesebb, ha 
a város és a község egyesül. Min­
den gondolkodó ember könnyen 
belátja, hogy két háztartást költ­
ségesebb külön adminisztrálni, mint 
ha a kettő egyesül. —

Abban nem szabad vala­

mi lekicsinylést, lealázlót látni, 
hogy valamely terület „külváros .
Ez a szó tulajdonképen csak azt 
jelzi, hogy az illető terület köz­
vetlen életközösségben van egy 
nagyobb, magasabb szervezettel.
A külváros szó tehát elsősorban 
gazdasági értelemmel bir. Azt mu­
tatja, hogy az illető területnek 
főbb gazdasági érdekei és élet­
megnyilvánulásai valamely város­
sal szorosan egybeforrtak.

Nem arról van szó tehát, hogy 
Bajaszentistván Bajának ezután 
külvárosa legyen, mert gazdasági­
lag már régóta az. Most csak 
arról van szó, hogy az közigaz­
gatásilag is kifejezésre jusson ; 
hogy ennek révén tökéletesebb, 
olcsóbb és zavartalanabb legyen 
a két területnek már eddig is fenn­
állott egymásra-utaltsága. Egy fa­
lura nem lealázó szó az, hogy 
külváros, ha ennek az összetett 
szónak nem az első részét vizs­
gáljuk, amely csak melléknév; 
hanem a második részét, amely 
főnév s amelyre a hangsúly esik.

Nagyon sok bácskai falu boldog 
lenne, ha olyan közösségben és 
olyan kapcsolatban lehetne Bajá­
val, mint Bajaszentistván.

Nem szabad elfeledni, hogy a 
közigazgatás nem öncél, hanem 
tisztán és kizárólag arra van, hogy 
az egyének érdekeit szolgálja. S a 
közigazgatás nem egyes emberek 
érdekei, hanem az összesség szem­
pontjai szerint kell, hogy rende­
ződjék. Az az egészséges, hogy 
minden gazdasági egységnek egy­
séges legyen a közigazgatása.

Nem mi mondjuk ezt. Sokkal 
illetékesebb egyén, maga a belügy­
miniszter ur nyilatkozott Így annak 
idején a képviselőházban. Mi csak 
hozzá fűzzük, hogy ha Buda és 
Best nem egyesült volna, akkor 
sohasem lehetett volna belőlük 
nagy Budapest. Ez a gondolat 
teremtette meg a nagy Bécset, 
nagy Berlint, Londont, New-\ ör­
köt. És kicsiben ennek a gondo­
latnak kellene érvényesülni itt is, 
mivel egészen bizonyos, hogy a 
gazdaságilag egymásra utalt kö­
zönség érdeke az egyesüléssel job­
ban és tökéletesebben lenne szol­
gálva.

Világjelenség a városiasodás. 
Ennek lehet az útjába állni, de 
megakadályozni nem lehet. Leg­
feljebb azt fogjuk vele elérni, hogy 
az igazi város nem itt fog kelet­
kezni, ezen a helyen, hanem vala­
hol egészen máshol, de hogy ke­
letkezni fog, az egészen bizonyos. 
És ahol igazi városi élet lesz, 
— ami alatt értjük a polgárok 
megélhetésének jobb biztosítását, 
életigényeiknek megfelelőbb kielé­
gítését, — oda fog húzódni a nép. 
Ez az, amit mi nem tudunk meg­
akadályozni. De ha megteremtet­
tük itt ezt az igazi várost, akkor 
elérjük vele, hogy itt fog a mun­
kaalkalom fokozottabb mértékben 
jelentkezni; itt lesz az életnívó 
magasabb ; itt lesz az élet kívána­
tosabb, tehát a vidéknek városba- 
huzódása is erre fogja venni az 
útját.

De az, hogy Baja fejlődjék, 
hogy Baja erősebb legyen, az 
Bajaszentistvánnak épen olyan ér­

deke, mint magának Bajának. Kép­
zeljék el a bajaszentistváníak, mi 
lenne a sorsuk, ha Baja továbbra 
is stagnálna vagy egészen vissza­
fejlődnék és itt nem lennének isko­
lák, kórházak, üzletek, pénzintéze­
tek stb. És mennyivel más lenne 
az ő helyzetük is, ha Baja már a 
múltban úgy fejlődhetett volna, 
mint például Győr, Kaposvár. 
Mennyivel jobb lenne a megélhe­
tése a lakosságnak Szentistvánon 
is, ha Baja nem 20.000 lakosú 
város lenne, hanem 35—40.000 
ember lüktető és messze megérző 
erejét jelentené.

Ezért helytelen a városiasodás 
ellen izgatni; ezért helytelen a 
polgárságot Baja város törekvései 
ellen hangolni. -— Kell, hogy ke­
ressük a megértés útját, mert a 
megértés mindegyikünknek egy­
aránt érdekében all.

(Folyt, köv.)

Bevezetett 
elsőrangú amarikai

világmárka nagy eladási 
lehetőségekkel,

vidéki körzet­
képviselőt keres.
Jó bonitdsu érdeklődök adják le cinti- 

két „Autó 8854“ jelige alatt
Haasenstein és Vogler r. t
hirdető irodába Budapest, V .Dorottya 
ucca II. Képviselet átvételénil egy 

kocsi átvitele kötelező.

Szőlöoltványok
gyökeres hazai vesszők, fajtisztán, 

legolcsóbban a
NEMZETKÖZI

BORKERESKEDELMI R. T-nál
Budapest, Vili. Kenyérmező ucca 6. 

Kérjen árajánlatot.

Fával égetett, gararantált 
salétrommentes

tégla
legolcsóbb árban 

kapható

Grünhut és Társa
tégla- és cementárugyárában 

Telefon 160.

Schön és Bajai a DOT. kőszénbányák képviselete.
7000 kalóriás pécsi tojás szén (bulett) 5.20 P.
A pécsi bánya 1928. év őszén hozta forgalomba és használata aióta rohamosan terjed mert hozzál
lelő rostélyon (cc 14 mm. köt,) szagtalanul ég el ós használatával a porosa szenekkel éskokszsaal <Egyen lő érték ühöhalá» 
érhető el. Kívánatra önkíllségi áron rostélyt cseréltetünk. Kívánatra háznál díjtalanul bemutatjuk a bulett használatét.
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Református egyházi köz- ,
. PfTV-gyűlés. A bajai refo.r™át^17gL

ház most vasárnap február 17-én
d e. az istentisztelet után a re , 
formátus templomban taitja évi 
rendes közgyűlését, amelyen 
szokásos pontok, a költseSelb 
irányzat, a múlt évi zárószámadás 
és a megüresedett tisztségek be- j 
töltése szerepel. Az egyház. ve­
zetősége kéri a tagokat, h gy 
minél nagyobb számban jelenje- , 
nek meg a közgyűlésen. !

_ A sásdi választás Dr 
Szily Tamás orsz. gyűl. képvi­
selő elhalálozásával megüresedett 
sásdi mandátumra az egységes 
párt először Konkoiy-Thege Ká - 
mán ny. huszárezredest nevezte , 
meg. A kerület polgársága azon- , 
ban egyhangúlag dr Feniezy íg- ; 
nác központi főszolgabírót akarta 
ielölrnck, mire az egysegespár 
az előbbi jelölés visszavonásával . 
dr Feniczyt jelölte hivatalosan a 
sásdi kerületben.
- Beszüntetett vonatok. A

pécsi üzletvezetőség jelen ese
szerint a zord időjárás " 
alábbi korlátozásokat Rpte
életbe: Ujdombovár-Baja között
a 2119 2120 sz. vonatokat szun 
tette bé ideiglenesen. Elmaradnak 
továbbá Baja-Hercegszántó kö- ,
zött a 6872,5877, Baja-Gara j 
között a 6977 és 6072 sz. vona- , 
tok. Ugyanezt jelentette a Máv. , 
elnökigazgatósága is.

— A közüzemek igazgatósá­
gától vett értesülésünk szerint 
holnap vasárnap, azaz folyó hó 
17-én a távvezetéken szUké^ 
javítási munkák elvegezheté
céljából az áramszolgá tatás 6
órától előreláthatólag 12 óráig, 
esetleg 13 óráig az egész város | 
ban szünetelni fog. .— Megint Ferenc-csatorna
tárgyalá! lesz. Közöltök már,

Äg,iÄsn?"nomfa még nincs fixirozva, mert 
dr Vojnics Ferenc polgármester a
közeli napokban Budapesten meg­
tartandó Ferenc-csatorna tárgya­
lok folytatásának előkészületei­

vel ^elfoglalva- A polgármes­
ter távirati értesítést vár minden 
órában arról, hogy mikor veszik 
fel a tárgyalások megszakított 
fonalát ismét. Éppen ez is cgp , 
oka, hogy még nem tudják, m.ko , 
tartsák a közgyűlést. !

Kik kapnak először m 
gyen szenet. Az ingyen szén- 
akció vezetősége közli azokkal, 
akíket ez érdekel, hogy elsősor­
ban a sokgyermekes családok, 
izután a szegénysorsu s arra rá- 
szoruló hadirokkantak, hadiözve- ; 
Kvek és hadiárvák, majd a mun­
ka- és keresetképtelenek, vagyis 
az elaggottak s végül általában 
a szegény emberek részesülnek 
az ingyen szénakció szénadomá­
nyaiból.___ ____________ — —
Esővíz medencék elkf®?'tésé 

legolcsóbban vallalja.
6RÜNHUT és TÁRSA 

Telefon 160.

— Bélrenyheség, a máj és az
epeutak bántalmai, elzsirosodás 
és köszvény, gyomor és bélhurut, 
a vastagbélfal kezdődő megbete­
gedése esetén egy pohár terme- 
szetes „Ferenc József" keseru- 
vizkura hatalmasan előmozdítja 
a bélműködést és a testet köny- 
nyeddé teszi. Több orvosprofesz- 
szor a Ferenc József vizet sziv- 
elzsirosodásnál is reggel, délben 
és este egy-egy harmadpohárnyi 
mennyiségben rendeli. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban 
és fűszerüzletekben.

— Meglesz a Kézműves Ka­
mara. A Kézműves Kamara fel­
állítása mellett eddig 184 ipar­
testület, ellene pedig 133 ipar­
testület nyilatkozót. 65.000 taggal.

— A korcsólyázás vége. A 
nagy hidegek elmúltával ismét 
megélénkült a Bajai Hajós Egy­
let klubháza előtti korcsolyapá­
lya, amelyen az idén eddig 4—5 
szerencsétlenség történt. Tegnap, 
pénteken a déli órákban egy 
diák ismét úgy vágódott el, hogy 
a lábát törte a jégpályán. A sze­
rencsétlen diákot Árpád ucca 13. 
szám alatti lakására szállították.

— Sakk-vacsora. Ma febr. 
16-án szombaton este 8 órakor 
tartja a Sakk-Kőr társas vacsorá­
ját a Központi éttermében, ahol 
vendégeket is szívesen lát a ve­
zetőség. Jelentkezni lehet a veze­
tőségnél és az étteremben. Dél 
után 3 órától kezdve trainingjáték.

_ Az első negyed évi ese­
dékes adók befizetése. 1929. 
év első negyedére cső adók feb 
már 1-ével esedékessé váltak s 
azok kamatmentes befizetésének 
határideje a mai napon, február
15-éMennyi' volt a januári 
állatforgalmi adó ? A közigaz­
gatási bizottság ülésével kapcso­
latban rámutattunk arra ami 
pénzügyigazgató jelentéséből ir­
tunk ki, hogy januárban csak ket
pengőt tett ki az á latforgaim 
adó s megjegyeztük, hogy «e 
a bevételért nem nagyon érdé 
mes a drága és költséges admi­
nisztrációt fentartam. Most a
nénzügyigazgatóság annak k
lésére kért fel bennünket, hogy 
igaz ugyan, hogy januárban 2 
pengő volt az állatforgalm. adó 
Se fsak a készpénz bevétel volt 
annyi mert bélyegben januárban 
2020 ’pengő folyt be. . 
nem volt országos állatvásár s 
ezért nem volt állatforgalmi adó­
bevétel.

RadcoGap
angol motorkerékpárok képviselete

körzet-
képviselőket

kerea
pApai és szajkó
Budapest, VI., Léiár-u. 20. Opera 

mögött.

Színház.

OUVCICI. —--- -------- —-
Tricosa!" legjobb, legolcsóbb

és legbiztosabb szigetelj
anyag. Egyedarusitó 6RUN 
HUT és TÁRSA. Telefon 160
EÍadó~házhéIyek!

Állatvásártér, Gyár utca és 
Gyalog utcákta szolgáló több
házhely eladó.

AkÍk erre igényt tartanak bővebb 
AMv!tíliostir, W»=k

SOMORJAI FERENCfüszc? és csemegekereskedőhöz

vl"dy 6b"6S",2J‘.nneiSÄ

F I S K PNEU
a leggazdasá­
gosabb

Vezérképviselet:
Autófelszerelési

---- R-T. B-pest, IV. Araiv-
'Xl'.'rJT ké7.u.2.Te!.Aut, 812-41

Az ördög. Molnár Ferenc szel­
lemes és legjobban sikerült víg- 
játékát adták elő a színészek. Az 
ördög a kettős emberi természet 
közül a rosszat szimbolizálja. 
Kőmives Sándor elfogadhatóan 
játszotta az ördögöt, amelyet ma 
még mindig Hegedűs Gyula és 
Sebestyén Géza alakításainak le- 
kopirozásával adnak elő minden­
felé A festőművész szerepépen 
kellemest és szimpatikust nyúj­
tott Homokay Pál. Jolánt 
Mária adta finom, diszkrétéin . 
decensül. A milliomos kereskedő 
szerepében kifogástalan volt Se­
bestyén Zoltán. Szemtelen Elzát 
Szeghalmi Erzsi játszotta meg 
sok naiv és fiatalos bájjal, de 
mindenesetre pompásan Selyem 
Cinkát Hegedűs Rózsi adta a m 
deliek stilusosságával és szaba­
dosságával. Az előadás pompás, 
gördülékeny volt.

*

Ma este a színtársulat Strind­
berg 4 felvonásos Haláltánc ci-
SSWdiäi*
előadást dr Gondán Fehcian clszt, tanár felolvasása vezeti be.

Vaeáman d. u. Liliomfi, este 
utolsó’ előadásként Az idegesek 
című francia vígjáték megy.

PARACELSUS

SÖR
az Első Magyar Részvény Sör­
özőnek legújabb gyártmányú

1 sörkülönlegessége, melyet a sör
minőségére különösen kénye 
budapesti közönség a legna
gyobb megelégedéssel fogyaszt.

RREIMAJER 
ÉTTEREMBEN

kapható. - ZÓNA REGGELI! 
OLCSÓ ABONA-KOSZT . 

KITŰNŐ JÓ BOROK!
Fiauelmes kiszolgálási

HÖLGYEIM
INGYEN

ADJUKlü
GEORGETTE* paifőm «■

Sir mieden előkelő hölgy teltette ao- 
talái ott lelátható. Hogy még eTileeebk 
körben legyen elterjedve, elhatároztuk 
10.000 darabnak Ingyen szét­
osztását, csak munkadij, üveg 4«
*, a szállítási költség megtérítésére 
kérünk 1 P 80 fülért, melynek ellenébe*
küldünk Szép CSiSZOlt ÜVeg- 
dllgÓS üvegben egy üvegPar™m® 

Essentlát kővetkező Illatokban:

Essente Rose de Syras
Syras mémoritó rózsaillata,
Essente Alhambra
spinyol erdők bóditó illatárja,
Esseate Fleur de Nippon
japán bájos virágainak ádes illatú nedve,
Essente Reine da Noir
az é| királynője (nehéz illatú),
Essente Fleur de Cleopatra
Eeyptom bóditó buja illata,
Essente Pois de Senteur
mémoritó illat egyveleg,___
Essente Fleur de P°«tme
California almavirág erdőinek ó* é 
illatának kreátlójál választhatja.
HA 10 NAPON BELÜL festi összeget 
utalványon illat ^VItfSENMEO- ÚlDJüTwtánvét,el drágább MW

|-s< dü gyanánt 50 P-t adunk
II- ik .. .. 2| " "
III- ik „ »
a'J ’̂ertesek neveit szellemes mold,-
6 lukkal együtt lapokba« közölik. 

Parfümerie „Georgette*
«gTArkénvisefőségé, Gödöllő

Febr 11-től február 18-ig 
röggel fél 8 óráig

Dr. Makray László
és Gyarmati Emil
gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot,
kz ügyeletes gyógyszertár 

vasárnap délután is nyitva áll 
t közönség rendelkezéséra.

WATER magántanfolyam 
W Budapest, Rákóczi ut 51. 
Előkészít középiskolai összevont 

vizsgálatokra, érettségire. 
Levelező oktatás.

Egy jó forgalmú 1 kemences

pékség
bbbíbp

Pécs, Ferenc J -ut 44. szám.

Díszes cement-, márványmo­
zaik lapokat, lábazatokat es 
műkő síremlékeit a legiobb és
leaszebb kivitelben, állandóan
na9gu választékban ajánlja

GRÜNHUT és TÁRSA
Telefon 160.______

Erzsébet kiralyné-utca 2. 
számú bárban egy 5 sze- 
bás lakáv, üzlet

helyiségek kiadók.
Érdeklődni lehet dr Reiner Antal 

ügyvédi irodájában.

Tetszetős svájci zseb­
órák jótálással 5 pengő. Mig 
a készlet tart, utánvéttel küld
Otthon Szövetkezhet szétkül 
dése, Budapest, Károly ki

rály ut 7._
A nagybaracskai pályaudvari

vendéglő 
6 szobAs lakással

I szabad kézből eladó
! s azonnal átvehető. Ércdeklődni 

lehet Nagybaracskán
Mojzes Ferencnél.
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Legkönnyebben 
fűthetők a HERAHLIT lemezekkel épült 

lakások
Herakllt a legtökéletesebb hang, hő és nedvesség szigetelő
Egyedárusitó: Jr'olláik: J"o.í3S©d!f fakereskedő, Baja.

_ \msR
varrógép
*ÍG bevAlt jó minőségben

*f(ec£veiö/Í*e/ési/e//é/e/eA
a——' »""■ 1 i—«—
»INGER VARRÓGÉP,
■ í S ZV éNVTARSABAOi
BAJA, Erzsébet kir. u. íO.

Erzsébet királyné-u. 21. számú 
házban egy

üzlethelyiség
folyó évi május 1 -éré kiadó. 
Bővebbet Maschansker Miksa 
füszerkereskedőnél. Erzsébet ki- 

rályné-u. 37. szám alatt.

■ -Í ffl'ilttlirifüüniHáiltiVrti-t^-

Fürösztő és mosó

teknők,
létrák
jó olcsón csak

UTRY PÁL Fiainál
kapható!

Erzsébet kir. u. 38. Tel. 280.

TÉGLA

a legolcsóbban

Pollák József
fakereskedőnél. 

Rosenthal Mohács és Duna- 
szekcsői Téglagyár 
egyedárusitójánál.

Csillárok
gyári áron kiárusittatnak

Bchner és Társai cégnél,

Mielőtt
sodronykerités-
szükségletét beszerezné, kérjen 

áralánlatot a készítőktől:

UTRY Pál Fiaitól
Erzsébet kir. u. 38. Tel. 280.

Baja. Telefon 256.

Aki a pénzének nem ellensége az BÚTORAIT csak

Szabó Ferenc
műbútorasztalosnál BAJÁN szerzi be, mert ott Ízléses 
jó és olcsó bútorokat a legkedvezőbb RÉSZLET-fizetési 
feltételek mellett kaphat Kiváló jó és ízléses munkáiért 

az országos kiállításokon kitüntetve.
Asztalosüzem :
Barcs ucca 4. sz.

saját ház. 
Telefon; 2-40.

Famegmunkálást
a legmodernebb beépített 

motoros gépein olcsón 
vállal.

Butorraktar:
Kossuth Lajos 

ucca 11. 
Telefon: 3—40.

Bemin-gton
Írógépek, elismert legjobb minőségben, 

18 havi részletfizetésre.
Képviselet: HOrVáthöál

Hol, .hogyan, mikor
hirdessen ? Erre felel a most megjelent

Magyaror&zág Ujságkaíalógusa.
Kiadja és kívánságra a hirdetőknek ingyen és bérmentve megküldi a

Rudolf Mosse r.-f.
hirdetőiroda Budapest, IV. Váci ucca 18. Rudolf Mosse-ház. 

Telefon: Aut. 835-83 és 835-85.

Nyomtatványait
mielőtt beszerezné, kérjen ár­

ajánlatot a CORVIN-nyomdából. 
Baja, Mátyás király-tér 8. sz.

Könnyű, törhetet­
len, viharálló, fagy, 
viz és tűzmentes 

a valódi
Hatschek-féle

Eternit.
Javitásmentes az jiitt 

ETERNIT háztető.

Kapható : 

Kizárólag

Goldschmidt
Lajos

fatelepén, 
Baja,Sugovica part

BONYHÁDI TAKARÉK TÉGLAGYÁR LERAKATA.
Nyomatott a Corvin-nyomda gyorssaj'ójAn Baján,


